



ORCID: <https://orcid.org/0000-0001-5462-2954>

Eser Geçmişi / Article Past:

Başvuruda bulundu.
Applied

Kabul edildi.
Accepted

06/05/2023

24/05/2023



Araştırma Makalesi

DOI: <http://dx.doi.org/>

Research Paper

К вопросу Изучения в России Средневековой Истории Северной Африки

Kuzey Afrika'nın Orta Çağ Tarihi Üzerine Rusya'da Yapılan Çalışmalar

Резюме

Изучение в России средневековой истории Северной Африки начинается с середины XIX века, в это же время были изданы первые работы о политической и экономической истории, общественной жизни и культуре региона византийского и мусульманского периодов. Исследования, проводившиеся до начала XX века, хронологически относятся к византийскому периоду Африки, а мусульманский период региона прослеживается в основном в обобщающих работах российских историков. С середины 1950-х гг. появляются фундаментальные труды по истории Халифата, и большое место в этих трудах отводится истории Северной Африки. Другой характерной особенностью этого периода является появление наряду с обобщающими работами, и специальных монографий, посвященных непосредственно средневековой истории Северной Африки, в том числе истории государств Фатимидов, Айюбидов и мамлюков.

После распада Советского Союза византиноведение и арабистика в России пережили временный застой, но с конца 1990-х гг. начали возродиться сильные научные традиции в исторической науке. За последние тридцать лет было написано большое количество работ, посвященных различным вопросам средневековой истории Северной Африки, особенно общественной и религиозной жизни региона доисламского периода, а также последствиям завоеваний Халифата в Магрибе. Анализ этих работ показывает, что российская историческая наука, имеющая достаточно фундаментальные традиции в изучении истории Северной Африки, оказала большие заслуги этой области, и свою актуальность эти труды сохранили полностью и по сей день.

Ключевые слова: Северная Африка, Византия, Халифат, Российская Историография, Византиноведение, Востоковедение.

Bu makale Creative Commons Attribution-NonCommercial 4.0 International (CC BY-NC 4.0) Lisans ile lisanslanmıştır.

ORAFAM Journal - Muş Alparslan Üniversitesi Ortadoğu ve Afrika Araştırma ve Uygulama Merkezi Dergisi, lisanslama politikası ile telif hakkının ve kullanıcı haklarının açık olmasını sağlar. Yazarlar dergide yayınlanan çalışmalarının telif hakkına sahiptirler ve çalışmalarını CC BY-NC 4.0 lisansı altında yayımlar. / ORAFAM Journal - Muş Alparslan University Middle East and African Research Center Journal ensures that copyright and user rights are open with its licensing policy.



Öz

Kuzey Afrika'nın Ortaçağ tarihi Rusya'da 19. yüzyılın ortalarından itibaren araştırılmaya başlanmıştır. Rusya'da bu doğrultuda bölgenin İslam öncesi ve İslami dönem siyasi ve ekonomik tarihi, sosyal hayatı ve medeniyeti hakkında kıymetli eserler yazılmıştır. 20. yüzyılın başlarına kadar yapılan çalışmalar ağırlıklı olarak Bizans dönemi ile ilgili olup, bölgenin İslami dönemi daha çok genelleme kitaplarda araştırılmıştır. 1950'li yılların ortalarından itibaren Hilâfet tarihi ile ilgili temel eserler de ortaya çıkmış ve bu eserlerde Kuzey Afrika tarihine daha fazla yer verilmeye başlanmıştır. Bu dönemin bir diğer özelliği de, genelleme çalışmaların yanı sıra doğrudan Fâtımî, Eyyübî ve Memlûk devletlerinin tarihine ait monografilerin ortaya çıkmasıdır.

SSCB'nin dağılmasından sonra, Rusya'da Bizantoloji ve Oryantalistika üzerine yapılan çalışmalarda geçici bir durgunluk yaşanmıştır. 1990'ların sonlarından itibaren Rusya tarih bilimindeki güçlü gelenekler yeniden ortaya çıkmıştır. Son 30 yılda, Kuzey Afrika'nın Ortaçağ tarihinin farklı konulara, özellikle de bölgedeki İslam öncesi sosyal ve dini hayata, Hilâfet fetihlerinin bölge için sonuçları gibi meselelere ait çok sayıda eser yazılmıştır. Bu eserlerin tahlili, Kuzey Afrika tarihi çalışmalarında güçlü gelenekleri olan Rusya tarih biliminin bu alanda büyük meziyetlere sahip olduğunu ve bu eserlerin bilimsel ehemiyetini koruduğunu göstermektedir.

Anahtar kelimeler: Kuzey Afrika, Bizans, Hilâfet, Rusya Tarihyazımı, Bizantoloji, Doğubilimcilik.

Abstract: Since the mid-19th century, the medieval history of North Africa has been studied in Russia. Valuable works have been produced on the political and economic history, social life, and civilization of the region during both the pre-Islamic and Islamic periods. Until the beginning of the 20th century, studies mainly focused on the Byzantine period, and the Islamic period of the region was investigated in generalized books. However, since the mid-1950s, basic works on the history of the Caliphate have emerged, and the history of North Africa has been given more attention in these works. Monographs directly focused on the history of the Fatimid, Ayyubid, and Mamluk states, as well as generalization studies, have also emerged during this period.

Following the collapse of the USSR, there was a temporary decline in Byzantinology and Oriental studies in Russia. However, since the late 1990s, Russian historiography has re-emerged with strong traditions. In the last 30 years, numerous works have been written on different subjects of medieval North African history, particularly the pre-Islamic social and religious life in the region, and the consequences of the Caliphate's conquests for the area. An analysis of these works reveals that Russia, with its strong tradition in North African historical studies, has made significant contributions to this field and these works remain scientifically relevant.

Keywords: North Africa, Byzantium, Caliphate, Russian Historiography, Byzantinology, Oriental Studies.

Введение

Древняя и средневековая история Северной Африки, являющейся частью мировой цивилизации, уже на протяжении нескольких веков продолжает оставаться в центре внимания исследователей – историков и этнологов, археологов и нумизматов. Политическое и общественное развитие, экономическое устройство, торговая жизнь, конфессиональное и этническое положение региона стали объектом комплексных исследований, которые, в свою очередь, открыли миру большое количество источников – образцы письменной и материальной культуры мировой цивилизации.

Северная Африка, где на протяжении нескольких тысячелетий существовала высокоразвитая древнеегипетская цивилизация, не утратила своего места в мировой культуре и после того, как стала провинцией Римской империи, и была одним из первых регионов, где в начале нашей эры распространилось христианство, а в VII веке – Ислам. В эпоху Великого переселения народов Северная Африка, завоеванная вандалами и аланами, стала одним из центров распространения арианства и других еретических движений, что было связано в первую очередь, политико-конфессиональными особенностями региона, его противостоящим византийскому правлению оппозиционным духом. Северная Африка, которая является также одним из первых регионов за пределами Аравии, где распространился Ислам, к середине VII века стала частью мусульманской культуры и сыграла важную роль в политическом, экономическом и культурном развитии Халифата и последующих средневековых мусульманских государств.

В изучении средневековой истории Северной Африки огромное место принадлежит российской историографии, которая начиная с середины XIX века, представила фундаментальные работы в этой области. Российскими византинистами были исследованы разные стороны раннесредневековой истории Северной Африки, в том числе особенности византийского правления, роль Карфагенского экзархата в политической и экономической жизни Византийской империи, место североафриканских церквей в развитии христианских вероучений. Наряду с обобщающими трудами, в отдельных монографиях рассмотрены также общественные, политические и конфессиональные вопросы развития византийской эпохи Северной Африки, в частности Египта.

В России история мусульманского периода Северной Африки изучена в основном арабистами, в трудах которых огромное место уделено вопросам византийско-арабской борьбы за регион, административной политике Халифата, социальным движениям в Магрибе в VIII-IX века. История средневековых мусульманских государств, в том числе Фатимидов, Аййубидов и мамлюков также вошла в сферу исследований российских арабистов, фундаментальные труды которых до сих пор остаются востребованными в мировой исторической науке.

В данной статье рассматриваются основные труды российских историков по средневековой истории Северной Африки, дается краткий обзор истории российского византиноведения и арабистики на фоне изучения данного региона. Основное внимание уделено также вопросам роли современной российской историографии в

комплексном исследовании византийской и мусульманской эпох Северной Африки.

Исследования Русских Византинистов по Истории Северной Африки Доисламского Периода (Середина XIX Века - 1980-е гг.)

В российской историографии середины XIX – начала XX века средневековая история Северной Африки изучалась в основном византинистами. В первую очередь это было связано с тем, что в доисламский период Северная Африка была провинцией Византийской империи, и ее история была тесно связана с ней. В VI – начале VII веков Северная Африка, как и в эпоху Римской империи, имела большое стратегическое значение для Византии, и по этой причине представляла для русских византинистов большой научный интерес. Византинисты в своих исследованиях по проблемам политической и экономической истории, а также культурной и религиозной жизни Восточной Римской империи, уделяли большое место и истории ее североафриканской провинции (Карфагенского экзархата).

Известно, что по административному делению империи, североафриканская провинция включала «Тунис и побережье Ливийского плоскогорья (Триполитанию), средиземноморскую часть Атласа», а также Сеуту и ее западную часть, центром же провинции был древний Карфаген.¹ Хотя Великое переселение народов охватило в основном евразийскую географию, оно не обошло стороной и Африку: в 429-435 годах Северная Африка была завоевана вандалами, а римское владычество было заменено господством вандалского королевства (*Regnum Vandalorum et Alanorum* / Королевство вандалов и аланов). В 533-534 гг., в годы Вандальской войны, которую император Юстиниан I успешно вел против вандалов и аланов, Северная Африка перешла под власть Византии, а в результате административной реформы, проведенной императором Мавриkiem в 590 г., североафриканская провинция превратилась в Карфагенский / Африканский экзархат (*Exarchatus Africae*).² Карфагенский экзархат просуществовал до 698 г., когда в результате мусульманских завоеваний регион стал частью Халифата. Русскими византинистами середины XIX – начала XX веков история Северной Африки широко изучалась именно в этих хронологических рамках.

Хотя византиноведение как дисциплина появилось в России в конце XVII века, надо отметить, что первые крупные исследования по истории африканской провинции Византийской империи появились только в середине XIX века. В этот период, когда продолжались научные исследования отдельных византинистов, таких как А. А. Куник, В. Г. Васильевский, Ф. И. Успенский, А. А. Васильев, Ю. А. Кулаковский и Г. С. Дестунис, в университетах Петербурга, Казани и Одессы сформировались также школы российского византиноведения. Большая часть проводимых ими исследований связана с историей европейских и азиатских владений Византии, хотя, достаточное место в них уделено и таким вопросам, как политические события в Северной Африке, возникновение Карфагенского экзархата, место экзархата в военных событиях

1 Natalya Tretyakova, “Severnaya Afrika v Rannevizantiyskiy Period: Ot Provinsii k Ekzarkhatu”, Yüksek Lisans Tezi, Belgorodskiy Gosudarstvenniy Universitet, 2021, s. 15.

2 Yulian Kulakovski, *İstoria Vizantii*, II, Sankt-Peterburg: Aleteya, 1996, s. 378.

империи в период правления Ираклиев, а также истории еретических движений в регионе. Эти работы условно можно разделить в основном на две группы: первая – обобщающие труды по истории Византии (в этих работах история Северной Африки изучены фрагментарно) и вторая – работы исключительно по истории Северной Африки. Среди работ первой группы можно упомянуть труды Ю. А. Кулаковского, Ф. И. Успенского и А. А. Васильева, под общим названием «История Византии». Вторая группа работ относится к работам, непосредственно посвященным истории североафриканской провинции империи.

«Историю Византии» Ю. А. Кулаковского (1855-1919), несмотря на некоторые пробелы, в том числе ее повествовательный характер, можно считать первым фундаментальным трудом по истории Византии в России. Разделы относительно истории Северной Африки собраны в основном во втором и третьем томах труда.³ Среди разделов, посвященных правлению отдельных императоров, заслуживают особого внимания описания военных и политических событий периода правления императоров Льва I (457-474), Зенона (474-475, 476-491), Юстиниана I (527-562) и Маврикия (582-602). Хотя разделы работы Ю. А. Кулаковского, исследующие вопросы положения в Северной Африке периода нашествий вандалов и борьбы упомянутых императоров за изменения этого положения, носят обобщающий характер, широкое использование автором средневековых источников и его критический подход к этим источникам, делают вышеупомянутый труд очень ценной для нас. В отличие от большинства русских византинистов XIX – начала XX века, работа Ю. А. Кулаковского посвящена также экономическим и социальным вопросам, в том числе аграрным отношениям в Северной Африке в период правления вандалов, состоянию городов и торговой жизни региона. В книге также уделено внимание вопросам результатов сасанидского завоевания Египта, инициативе императора Ираклия (610-641) о переносе столицы в Карфаген, а также положению христиан и евреев в Северной Африке.

Ф. И. Успенский (1845-1928) является автором трехтомного труда «История Византийской империи», над которым он работал 25 лет, а также ряда статей по истории Византии, которые основаны в основном на европейском (преимущественно балканском) материале. История Северной Африки, вернее, история африканской провинции Византии же исследованы в вышеупомянутом трехтомнике. Так, в девятой главе первой части первого тома книги исследованы африканская экспедиция императора Льва I Макеллы в 468 г. и его борьба с вандалами.⁴ Во второй части этого же тома, в четвертой главе рассмотрены война императора Юстиниана I против вандалов, в главе десятой – учреждение Карфагенского экзархата в результате административных реформ императора Маврикия, восстание экзарха Ираклия и восшествие его на императорский престол (610 г.).⁵ Сасанидское завоевание Египта в 616 г., мусульманские завоевания в Африке в 639-646 гг. и борьба Византии против Халифата рассматриваются в третьей части первого тома, главах третьей, четвертой,

3 Kulakovski, İstoria Vizantii, II-III.

4 Fyodor Uspenski, İstoria Vizantiyskoy İmperii, I, Sankt-Peterburg: Brokgauz-Yefron, 1913, s. 268-291.

5 Uspenski, İstoria Vizantiyskoy İmperii, I, s.482-498, 607-644.

восьмой и девятой.⁶

Обобщающий труд известного русского византиниста, а также основоположника американского византиноведения – А. А. Васильева (1867-1953), под названием «История Византийской империи» является усовершенствованным и дополненным вариантом его лекций, изданных еще в Петрограде в 1917 году. Книга была издана в США в 1928-1929 гг.,⁷ а ее переиздание в России стало возможным только в конце 1990-х годов.⁸ Как и в трехтомнике Ф. И. Успенского, в книге А. А. Васильева рассмотрены такие вопросы, как войны императора Льва I в Африке, африканская экспедиция императора Юстиниана I против вандалов и ее последствия, основание Карфагенского экзархата в Северной Африке. Более подробно останавливаясь на причинах учреждения Карфагенского экзархата, автор пишет:

«Если равеннский экзархат был обязан своим возникновением вторжению лангобардов в Италию, то причиной основания африканского экзархата в Северной Африке на месте прежнего вандальского королевства, была такая же внешняя опасность со стороны африканских туземцев, мавров, или, как их иногда называют источники, маврусиев (берберов), которые нередко поднимали серьезные восстания против византийских войск, оккупировавших эту страну».⁹

Исследователь, также обративший внимание на последствия основания экзархата в Африке, отмечает, что эта система, с одной стороны, защищала империю от внешних угроз, го с другой, была опасна для ее внутренней стабильности, и не случайно, что именно африканский экзарх на волне антиправительственных волнений сумел в 610 году взойти на императорский престол.¹⁰ А. А. Васильев также считает, что равеннский и африканский экзархаты, положили «начало развившемуся позднее в империи фемному строю».¹¹

На примере этих трудов, написанных в конце XIX – начале XX века, в советской историографии была продолжена традиция написания обобщающих работ по истории Византии, среди которых особо следует отметить изданный в 1967 году под редакцией С. Д. Сказкина трехтомник «История Византии». Параграфы по истории Северной Африки доисламского периода собраны в первом томе книги,¹² который отличается от рассмотренных нами выше работ рядом особенностей. Во-первых, советскими византинистами в научный оборот были введены огромное количество письменных источников, включая церковные тексты, законодательные акты, административные и военные трактаты, а также археологический и нумизматический материалы. Во-вторых, в отличие от трудов Ю. А. Кулаковского, Ф. И. Успенского

6 Uspenski, *İstoria Vizantiyskoy İmperii*, I, s. 679-735, 813-872.

7 Aleksandr Vasilyev, *History of Byzantine Empire*, 1-2, Madison: University of Wisconsin Press, 1928-1929.

8 Aleksandr Vasilyev, *İstoria Vizantiyskoy İmperii*, 1-2, Sankt-Peterburg: Aleteya, 1998.

9 Vasilyev, *İstoria Vizantiyskoy İmperii*, s.407.

10 Vasilyev, *İstoria Vizantiyskoy İmperii*, s.407-408.

11 Vasilyev, *İstoria Vizantiyskoy İmperii*, s.408.

12 Sergey Skazkin (ed.), *İstoria Vizantii*, 1-3, Moskva: Nauka, 1967.

и А. А. Васильева, разделы в трехтомнике под редакцией С. И. Сказкина разделены по вопросам социального, экономического, политического, конфессионального и культурного развития империи. В связи с этим материалы, связанные с историей Северной Африки, можно извлекать практически во всех разделах. Например, обширные сведения об аграрных отношениях в Северной Африке можно найти в главе третьей первого тома, под заглавием «Аграрный строй Византии в IV-VI вв.». В четвертой главе же под названием «Города, ремесло и торговля в Византии IV-V вв. Константинополь и провинции», рассмотрена роль Египта в торговой жизни империи. Двенадцатая глава тома под названием «Церковная политика Юстиниана. Народно-еретические движения в империи» содержит обширные сведения о еретическом движении в Северной Африке, в том числе об арианстве.

Что касается трудов, посвященных конкретно истории доисламской Северной Африки, которых мы условно сгруппировали во вторую группу, то они в основном появились в советский период. Среди них можно отметить статьи К. Ф. Штепы¹³ и З. В. Удальцовой,¹⁴ а также монографию Г. Дилигенского под названием «Северная Африка в IV-V вв.»,¹⁵ которые также входят в рамки исследуемой нами темы. Условием, способствовавшим развитию исследований в этом направлении в эти годы, явилось образование в 1959 году Института Африки при Академии Наук СССР, а также издание журналов «Азия и Африка сегодня» (1957) и «Народы Азии и Африки» (1961). Отметим, что Журнал «Народы Азии и Африки» с 1991 года выходит под названием «Восток». На страницах обеих журналов, сосредоточившись в основном на исследовании постколониальной истории Африки, были опубликованы также научные и обзорные статьи по раннесредневековой истории региона, включая доисламскую его историю.¹⁶ Сегодня исследовательские направления Института Африки включают также антропологию, древнюю и средневековую историю континента, хотя Институт и был образован для изучения специфики развития новых, независимых африканских государств, возникших в результате краха колониальной системы, а также перспектив их взаимоотношений с Советским государством (İnstitut Afriki). Поскольку изучение российской африканистики не входит в рамки нашего исследования, мы не отводим в нашей статье большое место деятельности Института Африки Российской Академии Наук; отметим, что вопросы развития африканистики в России в последние годы широко и всесторонне изучались в российской историографии.¹⁷

13 Konstantin Ştepa, “Vosstaniye Stotsı (526-546). K İstorii Revolyusionnikh Dvijeniy v Rimskoy Afrike”, Vestnik Drevney İstorii, 3-4 (1940), s. 115-130.

14 Zinaida Udalsova, “Narodnye Dvijeniya v Severnoy Afrike pri Yustiniane”, Vizantiyskiy Vremennik, 5 (1952), s. 15-48.

15 German Diligenskiy, Severnaya Afrika v IV-V vv., Moskva: Nauka, 1961.

16 Arkhiv “Azia i Afrika Segodnya”, <https://asaf-today.ru/index.php?dispatch=issues.archive> (erişim tarihi: 11.04.2023); Soderjaniye Jurnalı “Narodı Azii i Afriki”, <http://annales.info/sbo/contens/naa.htm> (erişim tarihi: 11.04.2023).

17 Например, смотри: обширную статью: İrina Abramova, Marina Amvrosova, Dmitriy Bondarenko, Sergey Volkov, Valentina Gribanova, Tatyana Deyç, and Yevgeniya Morozenskaya, “Razvitiye Afrikanistiki v Rossii: İstoria i Sovre”, Konturı Globalnikh Transformasiy: Politika, Ekonomika, Pravo, 14/ 6 (2021), s. 298-329..

В целом же, заслуги российских византинистов середины XIX века – конца 1980-х гг. в области исследования доисламской истории Северной Африки огромны, и научная ценность большинства их трудов бесспорна.

Достижения Советской Историографии в Изучении Истории Мусульманского Периода Северной Африки (1950-1980-е гг.)

Африка считается первым континентом за пределами Аравийского полуострова, где распространился исламская религия. Так, по настоянию Пророка Мухаммеда (мир ему и благословение) в 615 году в Эфиопию переселилась первая группа мусульман, а через год сюда же переселилась и вторая группа мусульман.¹⁸ Хотя основной целью переселившихся в Африку мусульман не было распространение новой религии, известно, что часть эфиопов приняла Ислам именно в этот период.¹⁹ Завоевание же Северной Африки мусульманами произошло после смерти Пророка Мухаммеда (мир ему и благословение). Заслуживает внимания то факт, что первые большие успехи мусульман в этом направлении имели место еще при жизни упомянутого выше византийского императора Ираклия (610-641), бывшего африканского экзарха. В 641 году, накануне своей смерти, император лично стал свидетелем потери Египта, одного из важнейших провинций Византии, ее житницы. В последующие годы эти завоевания расширились, и в начале VIII века Северная Африка оказалась полностью под властью Халифата. В результате административных реформ Омейядов (661-750) на месте Карфагенского экзархата образовались три провинции: провинция Египет с центром в городе Фустат, провинция Магриб с центром в городе Фес и провинция Ифрикия с центром в городе Кайруван.²⁰ В период правления Омейядов эти провинции стали важными центрами мусульманской культуры, в период же ослабления власти Аббасидов (750-1250) регион последовательно вошел в географию таких мусульманских государств, как Тулуниды (868-905), Ихшидиды (935-969), Фатимиды (909-1171) и Айюбиды (1171-1250). После падения Айюбидов в истории Северной Африки началась эпоха мамлюков (1250-1517).

В Советском Союзе, история мусульманского периода Северной Африки, по сравнению с византийской ее эпохой, изучена комплексно и всесторонне. Особенно начиная с середины 1950-х годов, то есть с приходом к власти в арабских странах партий социалистической ориентации, в том числе в Египте, произошел существенный рост исследований по истории североафриканского региона.²¹ Если доисламская история Северной Африки в этот период в основном изучалась византинистами, то история мусульманской эпохи вошла в круг исследований советских арабистов. Были опубликованы фундаментальные труды по истории, как Халифата, так и отдельных

18 Adem Apak, *Ana Hatlariyla İslam Tarihi*, 1. Cilt. Hz. Muhammed (s.a.v.) Dönemi, İstanbul: Ensar, 2021, s. 185.

19 Apak, *Ana Hatlariyla İslam Tarihi*, I, s. 188.

20 Clifford Edmund Bosworth, *Historic Cities of the Islamic World*, Leiden - Boston: Brill Academic Press, 2008, s. 536.

21 Yegane Çağlayan ve Erhan Çağlayan, "Rus Tarihçilerinin Eserlerinde Güneydoğu Anadolu'nun Ortaçağ Tarihinin Araştırılmasına Dair (Batman Örneğinde), Uluslararası Batman Sempozyumu Tam Metin Bildiri Kitabı, Batman Üniversitesi Yayınları, 2022, s. 18.

мусульманских государств, существовавших в Северной Африке в средние века. Поскольку в рамках одной статьи невозможно проанализировать эти работы по отдельности, попробуем рассмотреть некоторые из них, которых мы условно разделили на нижеследующие группы:

1. Обобщающие работы по средневековой истории Африки.
2. Работы по истории Халифата.
3. Отдельные труды, посвященные истории средневековых мусульманских государств Африки.

Первая группа работ появилась в середине 1950-х годов, и в основном предназначалась для студентов вузов, в качестве учебных пособий. Причина, по которой работы такого рода не появлялись ранее, заключалась в том, что на занятия предмета «История стран Азии и Африки» в советских вузах отводилось несколько часов в семестр, а занятия эти в основном велись филологами-востоковедами. С середины же 1950-х годов, когда стали расширяться политические отношения СССР с арабскими странами, курс «История стран Азии и Африки» стал занимать более заметное место в университетской программе исторических факультетов, и часы, отводимые на преподавание этого курса, были увеличены. Возникла необходимость в учебниках академического уровня, первая из которых была издана уже в 1957 г. под общей редакцией Ф. М. Ацамбы, Ю. А. Беляева, И. М. Рейснера и Т. В. Симоновской («История Зарубежного Востока в средние века»).²² В последующие годы вышли и другие обобщающие труды, в том числе и учебники по истории стран Азии и Африки, самой последней из которых (советского времени) была издана Московским Государственным Университетом в 1987 году, под редакцией Ф. М. Ацамбы, З. Г. Лапиной и М. С. Мейера.²³

Вторую группу работ главным образом составляют монографии, посвященные истории Халифата, в которых довольно большое место отведено вопросам политического, социально-экономического и культурного развития Северной Африки. Первой такого рода работой можно считать монографию Ю. А. Беляева «Арабы, Ислам и Арабский халифат в средние века»,²⁴ которая вызвала большой интерес у арабистов, специализирующихся по истории Халифата. Примечательно что, несмотря на все идеологические запреты советского времени, книга получила распространение в зарубежных странах и даже была издана в 1969 году в США на английском языке.²⁵ Монография долгое время оставалась в Советском Союзе одним из фундаментальных трудов по истории Халифата, но поскольку ее хронологические рамки ограничивались X веком, в последующие годы возникла необходимость

22 Faride Asamba, Yevgeniy Belyayev, Igor Reysner, and Larisa Simonovskaya, (ed.), *İstoria Stran Zarubejnogo Vostoka v Sredniye Veka*, Moskva: İzdatelstvo Moskovskogo Universiteta, 1957.

23 Faride Asamba, Zinaida Lapina, and Mikhail Meyer (ed.), *İstoria Stran Azii i Afriki v Sredniye Veka*, II, Moskva: İzdatelstvo MGU, 1987.

24 Yevgeniy Belyayev, *Arabi, İslam i Arabskiy Khalifat v Ranneye Srednevekovye*, Moskva: Nauka, 1966.

25 Yevgeniy Beliaev, *Arabs, Islam and the Arab Caliphate in the Early Middle Ages*, Published by Praeger Publishers, 1969.

комплексного исследования истории Халифата.

Выход в свет в 1989 году первого тома монографии О. Г. Большакова под названием «История Халифата», без сомнения, стал одним из крупнейших успехов советского востоковедения.²⁶ Несмотря на марксистскую точку зрения автора в анализе вопросов истории мусульманской цивилизации, величайшая заслуга работы в том, что она основана на обширном материале средневековых арабских источников, а подход автора к исламской религии достаточно объективен. Хотя отметим, что О. Г. Большакову в отдельных случаях не удалось избежать некоторой субъективности, в том числе предвзятого мнения о Пророке Мухаммеде (мир ему и благословение), в частности во второй главе первого тома книги. Сведения по истории Африки в первом томе книги носят фрагментарный характер, исключение составляют некоторые разделы книги относительно истории переселения по настоянию Пророка Мухаммеда (мир ему и благословение) небольшой группы мусульман в Эфиопию. О. Г. Большаковым рассмотрены причины и последствия хиджры в Эфиопию, ее отличие от хиджры в Йасриб (Медину).²⁷ Выход в свет следующих трех томов книги, в том числе второго и третьего томов, отражающих борьбу Халифата с Византией за Северную Африку, относится уже к периоду после распада Советского Союза.

Что касается третьей группы, т.е. работ, посвященных исключительно истории средневековых мусульманских государств Африки, то среди них в первую очередь следует отметить исследования Л. А. Семеновской. Ее монографии под названием «Салах Ад-Дин и мамлюки в Египте»²⁸ и «Из истории фатимидского Египта»²⁹ можно считать одними из лучших работ советской арабистики в области изучения средневековой истории Северной Африки. Впервые в советской историографии фатимидский, айюбидский и мамлюкские периоды Египта стали отдельным объектом исследования, к тому же в научный оборот было введено огромное количество материалов средневековых источников. Среди исследований, связанных с историей дофатимидской Африки, можно отметить также кандидатские диссертации советских (азербайджанских) исследователей А. Г. Алиева (Эльчибей) и Р. И. Исмаилова соответственно на темы «Государство Тулунидов (868-905)»³⁰ и «Государство Ихшидидов (935-969)»,³¹ которые были одними из фундаментальных работ, написанных в те годы. Обе работы были изданы в виде монографий после восстановления государственной независимости Азербайджана, первая в Стамбуле в 1997 году, а вторая в Баку в 2007 году.³²

26 Oleg Bolşakov, *İstoria Khalifata, I, İslam v Aravii. 570-633*, Moskva: Vostoçnaya Literatura, 1989.

27 Bolşakov, *İstoria Khalifata*, s. 79-80, 90, 150.

28 Lidiya Semyonova, *Salah ad-Din i Mamlyuki v Egipte*, Moskva: Nauka, 1966.

29 Lidiya Semyonova, *İz İstorii Fatimidskogo Egipta*, Moskva: Nauka, 1974.

30 Abulfaz Aliyev (Elçibey), “Gosudarstvo Tulunidov (868-905)”, *Yayımlanmamış Doktora Tezi*, Bakü Devlet Üniversitesi, 1969.

31 Rafik İsmailov, “Gosudarstvo İhşididov (935-969)”, *Yayımlanmamış Doktora Tezi*, Bakü Devlet Üniversitesi, 1971.

32 Ebülfez Elçibey, *Tolunoğulları Devleti*, İstanbul: Ötüken, 1997; Rafik İsmayilov, *İhşidiler Dövleti*, Bakı: Adiloğlu, 2007.

В монографии С. В. Закирова «Дипломатические отношения Золотой Орды с Египтом, XIII-XIV века», изданной опять же в советский период и посвященной непосредственно истории Северной Африки³³ рассматриваются отношения мамлюкского Египта с Золотой Ордой, а также общая военно-политическая обстановка мусульманского мира на фоне этих взаимоотношений. Работа вышеупомянутого О. Г. Большакова «Средневековый город Ближнего Востока»³⁴ хотя и не имеет прямого отношения к истории Африки, она также является одной из наиболее ценных работ по изучению особенностей развития мусульманских городов Африки. Привлекая огромное количество археологических и нумизматических материалов относительно городов Египта, автор смог определить основные направления экономического развития страны в средние века. Надо признаться, что «трудно найти второго такого историка, который исследовал бы экономическую историю мусульманского города столь же скрупулезно, как О. Г. Большаков».³⁵

Несмотря на методологическую односторонность и идеологическую тенденциозность советской историографии, которая в ряде случаев была далека от объективности, рассмотренные нами исследования, внесли большой вклад в изучение средневековой истории Северной Африки. По этой причине большая часть этих работ, несмотря на прошедшие десятилетия, не утратили своей научной актуальности и неоднократно переиздавались.

Исследования Российских Историков Конца XX – Начала XXI века по Средневековой Истории Северной Африки

После распада СССР российская историческая наука пережила временный упадок, который был, с одной стороны, «связан с сокращением финансовой поддержки государства, необходимой для проведения научных исследований, а с другой – с академическим кризисом, возникшим после краха марксистско-ленинской методологии».³⁶ История Северной Африки не была в этом отношении исключением, так как марксистское видение советских историков средневековой истории и перспектив развития социально и экономически отсталого континента в период краха социализма в основе своем также провалилось. Ситуация стала меняться к началу 2000-х годов, когда исследования в области изучения мировой истории вновь приобрели в России системный характер. Политическая, социальная и экономическая история обществ, существовавших на африканском континенте, стала рассматриваться не с точки зрения перспектив строения социализма в них, а более реалистично и объективно, учитывая их специфику развития.

С начала 2000-х годов исследования в направлении изучения средневековой истории Северной Африки в России имеют некоторые особенности. Во-первых,

33 Salih Zakirov, *Diplomatîçeskiye Otnoşeniya Zolotoy Ordı s Egiptom. XIII-XIV vv.*, Moskva: Nauka, 1966.

34 Oleg Bolşakov, *Srednevekovıy Gorod Blijnego Vostoka. VII – seredina XIII veka*, Moskva: Nauka, 1984.

35 Yegane Çağlayan (Gozalova), “O nekotorykh Voprosakh İzuçeniya İstorii Srednevekovoy Torgovli”, *Voprosy İstorii*, 10 (1), (2022), s.57.

36 Çağlayan ve Çağlayan, “Rus Tarihçileri”, s.31.

большинство вопросов раннесредневековой истории Африки продолжает исследоваться византинистами. Среди них можно отметить исследования Н. Н. Болгова,³⁷ Ю. А. Кривеца³⁸ и М. М. Казакова.³⁹ Во-вторых, большая часть исследований, проведенных в последние два десятилетия, посвящена в основном таким вопросам, как процесс христианизации в Северной Африке, формирование коптской церкви и ранней монастырской литературы, роль Александрийской богословской школы в раннем христианстве и т.п.⁴⁰ В-третьих, среди тем диссертаций в последние годы стали существенно преобладать темы, связанные с доисламской историей Северной Африки. С этой точки зрения заслуживают внимания работы Н. Ю. Третьяковой (Золотухиной) и М.А. Рудневой.⁴¹ И, наконец, в-четвертых, в отличие от советского периода, вместо коллективных изданий по истории Северной Африки сегодня в России больше распространены авторские учебники.⁴²

Остановимся на этих особенностях подробнее. В начале статьи мы рассмотрели причины, по которым в России историю доисламской Северной Африки исследовали преимущественно византинисты. Однако, в отличие от XIX и

-
- 37 Nikolay Bolgov, and Kirill Bolgov, “Vizantiyskaya Afrika: İstoriçeskiy Fon İoannıdı Korıppa”, Nauçniye Vedomosti Belgorodskogo Gosudarstvennogo Universiteta, Seriya İPEİ, 19 /138, Vıpusk 24 (2012), s.23-32.
- 38 Yelena Krivets, “Sosialno-politiçeskiye i Religiozniye Posledstviya Zavoyevaniy Egipta v Sredniye Veka”, Uçoniye Zapiski Orlovskogo Gosudarstvennogo Universiteta, Seriya Gumanitarniye i Sosialniye Nauki, 2012, s.54-59.
- 39 Mikhail Kazakov, “Osobennosti İnteryera Severoafrikanskikh Khramov. Stopami Svyatıkh Apostolov: Antiçnost i Khristianstvo v Severnoy Afrike”, Serkovno-İstoriçeskiy Almanakh Smolenskoy Pravoslavnoy Dukhovnoy Seminarii, Smolensk, 2014, s.128-133; Mikhail Kazakov, “Severnaya Afrika v Sostave Vizantiyskoy İmperii (533-698). Stopami Svyatıkh Apostolov: Antiçnost i Khristianstvo v Severnoy Afrike”, Tserkovno-İstoriçeskiy Almanakh Smolenskoy Pravoslavnoy Dukhovnoy Seminarii, Smolensk, 2014, s.113-121.
- 40 Anna Kovalets, Vliyaniye “Aleksandriyskoy Filososfsko-bogoslovskoy Tradisii na Formirovaniye Rannikh Pamyatnikov Koptskoy Monaşeskoı Literaturı”, Doktora Tezi. Moskovskiy Gosudarstvenniy Universitet Servisa, 2002; Anna Kovalets, “Ranneeye Khristianstvo v Egipte: Molçaniye İstoçnikov i Etniçeskiy Aspekt”, Vestnik Pravoslavnogo Svyato-Tikhonovskogo Gumanitarnogo Universiteta, Seriya 3, Filologiya, 4/14 (2008), s.26-34; Valeriy Savrey, Aleksandriyskaya Şkola v İstorii Filososfsko-Bogoslovskoy Mıslı, Moskva: Dom Kniga, 2011; Valeriy Savrey, Aleksandriyskaya Şkola v İstorii Khristianskoy Mıslı, Moskva: MGU, 2012; Aleksandr Khosroyev, İz İstorii Rannego Khristianstva v Egipte, Moskva: Pristsels, 1997; Aleksandr Khosroyev, Pakhomiy Velikiy. İz Ranney İstorii Obşejitelnogo Monaşestva v Egipte, Sankt-Peterburg: Nestor-İstoria, 2004.
- 41 Natalya Tretyakova, “Comitatenses, Limitanei, Gentiles ili Tipı Voyennikh Garnizonov v Vizantiyskoy Afrike (VI vek)”, İresiona, Vıpusk V (2016), s.212-219; Natalya Tretyakova, “O Priçinakh Upadka Vizantiyskogo Gospodstva v Severnoy Afrike”, Vestnik SHO Belgorodskogo Gosudarstvennogo Universiteta, Vıpusk XIX (2016), s.23-26; Natalya Zolotukhina, “Obşestvo Severnoy Afriki Nakanune Voynı İmperii s Vandalami i Ego Otnoşeniye k Yustinianovskoy Rekjonkiste”, Science Journal of VolSU. History. Area Studies. International Relations, 24/ 6 (2019), s.198-205; Maria Rudneva, “Aleksandriya v Rannevizantiyskoye Vremya: Obşestvenniye Volneniya i Konflikti”, Via in Tempore. History And Political Science, 47/3 (2020), s.518-524; Maria Rudneva, “Gorod Aleksandriya v Rannevizantiyskoye Vremya: Problemy Topografii i Naseleniya”, Doktora Tezi, Belgorodskiy Gosudarstvenniy Universitet, 2021.
- 42 Например, Vera Burganova, İstoria Stran Azii i Afriki v Sredniye Veka, Kemerovo: Kemerovskiy Gosudarstvenniy Universitet, 2014; Leonid Vasilyev, İstoria Stran Azii i Afriki. Sredniye Veka i Rannee Novoye Vremya, Moskva: Yurayt, 2023.

XX веков, современных исследователей, изучающих византийский период Северной Африки, *больше интересует социальная, нежели политическая история региона.* Возможно, именно по этой причине подавляющее большинство этих исследований уделяет больше внимания тем или иным вопросам раннего христианства в Северной Африке. На эту тенденцию указывает и выбор тем дипломных работ студентами исторических вузов Российской Федерации (например, Белгородского университета). С одной стороны, эти исследования являются актуальными, с научной точки зрения работами по истории византийского правления в Северной Африке, но в силу того, что вопросы политического и экономического развития периода выходят за рамки этих работ, они лишены возможности дать полную картину истории Северной Африки византийского периода.

Что же касается появившихся в последние годы исследований по истории мусульманской эпохи Северной Африки, то эти работы, хотя и не превосходят достижений советского востоковедения, но отличаются новыми методологическими принципами подхода к проблемам истории континента, а также комплексным изучением данной проблематики. Для современной российской историографии характерна авторская трактовка путей развития Востока, в том числе Северной Африки, более детальное исследование основных элементов восточного феномена, полемика о возможности универсальности феодализма для восточных обществ, в том числе африканской. Сегодня концептуальные вопросы средневековой истории мусульманской Африки более открыты для исследования и обсуждения, чем в советскую эпоху.

Среди новых работ, появившихся в этом направлении можно упомянуть монографии Е. Зеленева, И. М. Фильштинского и О. Г. Большакова.⁴³ Более фундаментальными среди них следует считать последние три тома четырехтомника О. Г. Большакова (первый том мы уже рассматривали). Монографии Е. Зеленева исследуют средневековую историю Египта, а работы О. Г. Большакова и И. М. Фильштинского посвящены истории Халифата, в которых огромное место уделено и истории Северной Африке. О. Г. Большаков в своем четырехтомнике рассматривает историю Халифата до 750 года, т.е. до прихода к власти Аббасидов. В однотомном труде И. М. Фильштинского же, рассматривается история средневековой мусульманской цивилизации с 750 по 1517 год, т.е. до османских завоеваний. Несмотря на обобщающий характер последнего, здесь истории государств Фатимидов, Айюбидов и мамлюков, основных политических сил Северной Африке в средние века отведены отдельные главы (Filštinski, 2006, главы X, XIII и XIV). Помимо этих вопросов, в своей книге, в отдельном параграфе под названием «Дезинтеграция Халифата» И. М. Фильштинский отводит место истории полунезависимых и независимых династий

43 Yevgeniy Zelenev, *Egipet. Sredniye Veka. Novoye Vremya*, Sankt-Peterburg: İzd-vo Sankt-Peterburgskogo Universiteta, 1999; Yevgeniy Zelenev, *Musulmanskiy Egipet*, Sankt-Peterburg, İzdatelstvo Sankt-Peterburgskogo Unviersiteta, 2007; İsaak Filštinskiy, *İstoria Arabov i Khalifata. 750-1517*, Moskva: Vostok – Zapad, 2006; Oleg Bolşakov, *İstoria Khalifata, II, Epokha Velikikh Zavoyevaniy. 633-656*, Moskva: Vostochnaya Literatura, 1993; Oleg Bolşakov, *İstoria Khalifata, III, Mejdu Dvukh Grajdanskikh Voyn. 656-696*, Moskva: Vostochnaya Literatura, 1998; Oleg Bolşakov, *İstoria Khalifata, IV, Apogey i Padeniye Arabskogo Khalifata, 695-756*. Moskva: Vostochnaya Literatura, 2010.

Северной Африки – Тулунидов, Ихшидидов, Идрисидов, Рустамидов и Аглабидов, а также процессу арабизации в Северной Африке в период правления Аббасидов.⁴⁴ Поскольку в российской историографии пока отсутствуют работы, посвященные конкретно истории Идрисидов, Рустамидов и Аглабидов в качестве отдельного объекта исследования, указанная книга И. М. Фильштинского остается одним из фундаментальных работ по данной теме.

Во втором томе четырехтомника О. Г. Большакова история Северной Африки рассматривается в главах под названием «Завоевание Египта» и «Последняя волна». В этих разделах нашли свое отражение такие вопросы, как ослабление византийской власти в Египте, завоевание страны мусульманами, административные проблемы Халифата на раннем этапе его существования, а также вопросы возобновления борьбы Византии за Северную Африку.⁴⁵ В третьем же томе основное внимание уделяется гражданским войнам в Халифате, хотя, в нем также рассматриваются возобновившиеся в эти годы военные действия Византии против Халифата в Египте и Ливии.⁴⁶ Огромное место истории Северной Африки отведено О. Г. Большаковым в четвертом томе книги. В разделах под названием «Последнее падение Карфагена», «Продвижение в Магрибе», «Египетские страсти», «От мирного Египта до воинственного Магриба», «Борьба с берберским восстанием в Магрибе» исследуется ожесточенная борьба двух империй и ее последствия для Северной Африки.⁴⁷ Отличающийся обширным фактологическим материалом и всесторонностью изучаемых вопросов, четырехтомник О. Г. Большакова, тем не менее, не лишен и некоторых пробелов. Так, автор, как и большинство российских арабистов, рассматривает историю Северной Африки не как части мусульманской цивилизации, а несколько обособленно, Египет же, представляется скорее основным оппозиционным центром против Халифата, нежели центром мусульманской культуры.

За последние три десятилетия в российской историографии написаны ценные труды по средневековой истории Северной Африки, в том числе по истории мусульманской эпохи региона. Поскольку в рамках одной статьи невозможно рассмотреть все эти работы, мы сосредоточились только на монографиях, обобщающих книги и на некоторых статьях. Обобщив основные стороны этих исследований, можно прийти к следующему заключению: Развитие византиноведения и арабистики, имеющие сильные научные традиции в России, продолжалось и после распада Советского Союза, и благодаря исследованиям по истории, литературы и культуры средневековой Северной Африки, эти области обогатились новыми работами, имеющие высокую научную ценность. Общее достоинство этих работ состоит в том, что они основаны на огромном фактическом материале, в том числе археологических и нумизматических. Несмотря на тот факт, что эти работы не смогли полностью избавиться от европоцентристской точки зрения, они внесли большой вклад в современную историографию средневековой истории Северной Африки.

44 İsaak Filştinskiy, İstoria Arabov, s.144-156.

45 Oleg Bolşakov, İstoria Khalifata, II, s.103-128, 159-161.

46 Bolşakov, İstoria Khalifata, III, s.134-143.

47 Bolşakov, İstoria Khalifata, IV, s.63-67, 119-121, 177-184, 200-203.

Заклучение

Российская историография, начиная со второй половины XIX века, начала уделять огромное внимание вопросам истории мировых цивилизаций, в том числе изучению языка, литературы, культуры и истории народов Востока. Благодаря всесторонним исследованиям в области исторических наук в России возникли и начали развиваться такие дисциплины, как византиноведение и востоковедение, в том числе арабистика, а также вспомогательные дисциплины – эпиграфика и нумизматика, которые явились существенным шагом в изучении и североафриканского региона. Наряду с политической историей Востока, российскими исследователями стало широко изучаться его экономическая и социальная история. Появились научные труды, которые сыграли большую роль в развитии мировой историографии.

Первоначальный интерес российских исследователей к истории африканского континента, хотя и носил исключительно географический и этнографический характер, к середине XIX века на смену путешественников и любителей-историков пришли профессиональные востоковеды, специализирующиеся по истории и литературе стран Востока, в том числе средневековой истории Африки. Написанные ими труды первоначально носили обобщающий характер, в разделах которых история региона рассматривалась отрывчато. Но начиная с 1940-х годов, наряду с обобщающими работами, возникают специальные монографии и статьи по средневековой истории Северной Африки. Представленный нами обзор российской историографии средневековой истории Северной Африки позволяет нам прийти к следующим выводам:

- Российская историография внесла огромный вклад в изучение средневековой истории Северной Африки. Работы российских византистов и арабистов по вопросам истории Африканского экзархата и средневековых мусульманских государств региона, отличаются всесторонностью, и являются актуальными исследованиями в этой области.

- Исследования российских историков по истории Северной Африки можно условно разделить на три группы: обобщающие работы, труды по истории Византии и Халифата, и работы, исследующие исключительно средневековую историю Северной Африки. В отличие от второй половины XIX века, когда средневековая история Северной Африки излагалась российскими историками в основном в обобщающих работах, с середины XX века, уже в советской историографии, начинают преобладать специальные труды по истории византийской и мусульманской эпох региона.

- Российская историография начала XIX – начала XX веков уделяет больше внимания политической истории Северной Африки, тогда как в советской историографии социально-экономические вопросы выходят на первый план. С одной стороны, это позволяет всесторонне проникнуть в особенности развития средневековых обществ Северной Африки, с другой – методологическая однобокость этих исследований ставят под сомнение объективность их авторов. Общими чертами советской историографии по истории Северной Африки являются рассмотрение ее средневековой истории в рамках формационной теории марксизма, и попытки найти

в исследуемых обществах аналогий европейским феодальным институтам, что лишает эти общества права самобытного развития.

- За последние годы были написаны заслуживающие внимание труды по средневековой истории Северной Африки, хотя для современной российской историографии характерны исследования в большей степени религиозно-идеологических аспектов византийской эпохи, тогда как природа византийского правления, а также его социально-экономические последствия для региона почти не рассматриваются. Исследования мусульманской эпохи Северной Африки освещают главным образом эпоху Халифата, отдельные же вопросы этого периода, в том числе религиозная и общественная жизнь в регионе, отношения между центром и североафриканскими провинциями, вопросы их культурного развития пока остаются за рамками исследований современных российских историков.

Использованная литература

Abramova, İrina, Amvrosova, Marina, Bondarenko, Dmitriy, Volkov, Sergey, Griбанова, Valentina, Deyç, Tatyana, and Morozenskaya, Yevgeniya. “Razvitiye Afrikanistiki v Rossii: İstoria i Sovre”, Konturı Globalnikh Transformasiy: Politika, Ekonomika, Pravo. 14/ 6 (2021): 298-329. (Rusça).

Aliyev, Abulfaz (Elçibey) “Gosudarstvo Tulunidov (868-905)”. Yayınlanmamış Doktora Tezi. Bakü Devlet Üniversitesi, 1969. (Rusça).

Apak, Adem. Ana Hatlariyla İslam Tarihi. 1. Cilt. Hz. Muhammed (s.a.v.) Dönemi. İstanbul: Ensar, 2021.

Arkhiv “Azia i Afrika Segodnya”, <https://asaf-today.ru/index.php?dispatch=issues.archive> (erişim tarihi: 11.04.2023). (Rusça).

Asamba, Faride, Belyayev, Yevgeniy, Reysner İgor, and Simonovskaya, Larisa. (ed.). İstoria Stran Zarubejnogo Vostoka v Sredniye Veka. Moskva: İzdatelstvo Moskovskogo Universiteta, 1957. (Rusça).

Asamba, Faride, Lapina, Zinaida, and Meyer Mikhail. (ed.) İstoria Stran Azii i Afriki v Sredniye Veka. Çast 2. Moskva: İzdatelstvo MGU, 1987. (Rusça).

Beliaev, Yevgeniy. Arabs, Islam and the Arab Caliphate in the Early Middle Ages. Published by Praeger Publishers, 1969.

Belyayev, Yevgeniy. Arabı, İslam i Arabskiy Khalifat v Ranneye Srednevekovye. Moskva: Nauka, 1966. (Rusça).

Bolgov, Nikolay, and Bolgov, Kirill. “Vizantiyskaya Afrika: İstoriçeskiy Fon İoannidi Korippa”, Nauçniye Vedomosti Belgorodskogo Gosudarstvennogo Universiteta. Seriya İPEİ, 19 /138, Vıpusk 24 (2012): 23-32. (Rusça).

Bolşakov, Oleg. İstoria Khalifata. Tom 1. İslam v Aravii. 570-633. Moskva: Vostoçnaya Literatura, 1989. (Rusça).

Bolşakov, Oleg. İstoria Khalifata. Tom 2. Epokha Velikikh Zavoyevaniy. 633-656. Moskva: Vostoçnaya Literatura, 1993. (Rusça).

Bolşakov, Oleg. İstoria Khalifata. Tom 3. Mejdu Dvukh Grajdanskikh Voyn. 656-696. Moskva: Vostočnaya Literatura, 1998. (Rusça).

Bolşakov, Oleg. İstoria Khalifata. Tom 4. Apogey i Padeniye Arabskogo Khalifata. 695-756. Moskva: Vostočnaya Literatura, 2010. (Rusça).

Bolşakov, Oleg. Srednevekovıy Gorod Blijnego Vostoka. VII – seredina XIII veka. Moskva: Nauka, 1984. (Rusça).

Bosworth, Clifford Edmund. Historic Cities of the İslamic World. Leiden - Boston: Brill Academic Press, 2008.

Burganova, Vera. İstoria Stran Azii i Afriki v Sredniye Veka. Kemerovo: Kemerovskiy Gosudarstvennyy Universitet, 2014. (Rusça).

Çağlayan (Gozalova), Yegane. “O nekotorigkh Voprosakh İzüçeniya İstorii Srednevekovoy Torgovli”, Voprosy İstorii. 10 (1), (2022): 54-61. DOI: [10.31166/VoprosyIstorii202210Statyi30](https://doi.org/10.31166/VoprosyIstorii202210Statyi30) (Rusça).

Çağlayan, Yegane ve Çağlayan Erhan. “Rus Tarihçilerinin Eserlerinde Güneydoğu Anadolu'nun Ortaçağ Tarihinin Araştırılmasına Dair (Batman Örneğinde). Uluslararası Batman Sempozyumu Tam Metin Bildiri Kitabı. Batman Üniversitesi Yayınevi, 2022: 26-35.

Diligenskiy, German. Severnaya Afrika v IV-V vv. Moskva: Nauka, 1961. (Rusça).

Elçibey, Ebülfez. Tolunoğulları Devleti. İstanbul: Ötüken, 1997.

Filştinskiy, İsaak. İstoria Arabov i Khalifata. 750-1517. Moskva: Vostok – Zapad, 2006. (Rusça).

İnstitut Afriki Rossiyskoy Akademii Nauk, <https://www.inafran.ru> (erişim tarihi: 11.04.2023). (Rusça).

İsmailov, Rafik. “Gosudarstvo İhşididov (935-969)”. Yayınlanmamış Doktora Tezi. Bakü Devlet Üniversitesi, 1971. (Rusça).

İsmayılov, Rafik. İhşidiler Dövleti. Bakı: Adiloğlu, 2007.

Kazakov, Mikhail. “Osobennosti İnteryera Severoafrikanskikh Khramov. Stopami Svyatikh Apostolov: Antiçnost i Khristianstvo v Severnoy Afrike”. Serkovno-İstoriçeskiy Almanakh Smolenskoy Pravoslavnoy Dukhovnoy Seminarii, Smolensk, 2014: 128-133. (Rusça).

Kazakov, Mikhail. “Severnaya Afrika v Sostave Vizantiyskoy İmperii (533-698). Stopami Svyatikh Apostolov: Antiçnost i Khristianstvo v Severnoy Afrike”. Tserkovno-İstoriçeskiy Almanakh Smolenskoy Pravoslavnoy Dukhovnoy Seminarii, Smolensk, 2014: 113-121. (Rusça).

Khosroyev, Aleksandr. İz İstorii Rannego Khristianstva v Egipte. Moskva: Pristsels, 1997. (Rusça).

Khosroyev, Aleksandr. Pakhomiy Velikiy. İz Ranney İstorii Obşejitelnogo Monaşestva v Egipte. Sankt-Peterburg: Nestor-İstoria, 2004. (Rusça).

Kovalets, Anna. “Ranneeye Khristianstvo v Egipte: Molçaniye İstoçnikov i Etničeskiy Aspekt”. Vestnik Pravoslavnogo Svyato-Tikhonovskogo Gumanitarnogo Universiteta, Seriya 3, Filologiya, 4/14 (2008): 26-34. (Rusça).

Kovalets, Anna. Vliyaniye “Aleksandriyskoy Filosofsko-bogoslovskoy Traditsii na Formirovaniye Rannikh Pamyatnikov Koptskoy Monaşesкой Literaturı”. Doktora Tezi. Moskovskiy Gosudarstvenniy Universitet Servisa, 2002. <https://www.dissercat.com/content/vliyanie-aleksandriiskoi-filosofsko-bogoslovskoi-traditsii-na-formirovanie-rannikh-pamyatnik> adresinden erişilmiştir. (Rusça).

Krivets, Yelena. “Sosialno-politiçeskiye i Religiozniye Posledstviya Zavoyevaniy Egipta v Sredniye Veka”. *Uçoniye Zapiski Orlovskogo Gosudarstvennogo Universiteta. Seriya Gumanitarniye i Sosialniye Nauki*, 2012: 54-59. (Rusça).

Kulakovski, Yulian. İstoria Vizantii. Tom II-III. Sankt-Peterburg: Aleteya, 1996. (Rusça).

Rudneva, Maria. “Gorod Aleksandriya v Rannevizantiyskoye Vremya: Problemi Topografii i Naseleniya”. Doktora Tezi. Belgorodskiy Gosudarstvenniy Universitet, 2021. <https://www.dissercat.com/content/gorod-aleksandriya-v-rannevizantiiskoe-vremya-problemy-topografii-i-naseleniya> adresinden erişilmiştir. (Rusça).

Rudneva, Maria. “Aleksandriya v Rannevizantiyskoye Vremya: Obşestvenniye Volneniya i Konfliktı”. *Via in Tempore. History And Political Science*. Vol. 47/3 (2020): 518-524. (Rusça).

Savrey, Valeriy. Aleksandriyskaya Şkola v İstorii Khristianskoy Mıslı. Moskva: MGU, 2012. (Rusça).

Savrey, Valeriy. Aleksandriyskaya Şkola v İstorii Filosofsko-Bogoslovskoy Mıslı. Moskva: Dom Kniga, 2011. (Rusça).

Semyonova, Lidiya. İz İstorii Fatimidskogo Egipta. Moskva: Nauka, 1974. (Rusça).

Semyonova, Lidiya. Salah ad-Din i Mamlyuki v Egipte. Moskva: Nauka, 1966. (Rusça).

Skazkin, Sergey (ed.). İstoria Vizantii. Tom 1-3. Moskva: Nauka, 1967. (Rusça).

Soderjaniye Jurnalı “Narodı Azii i Afriki”, <http://Annales.info/sbo/contens/naa.htm> (erişim tarihi: 11.04.2023). (Rusça).

Ştepa, Konstantin. “Vosstaniye Stotsı (526-546). K İstorii Revolyusionnikh Dvijeniı v Rimskoy Afrike”. Vestnik Drevney İstorii, 3-4 (1940): 115-130. (Rusça).

Tretyakova, Natalya. “Comitatenses, Limitanei, Gentiles ili Tipı Voyennikh Garnizonov v Vizantiyskoy Afrike (VI vek)”. İresiona, Vıpusk V (2016): 212-219. (Rusça).

Tretyakova Natalya. “O Priçinakh Upadka Vizantiyskogo Gospodstva v Severnoy Afrike”. Vestnik SHO Belgorodskogo Gosudarstvennogo Universiteta, Vıpusk XIX (2016): 23-26. (Rusça).

Tretyakova Natalya. “Severnaya Afrika v Rannevizantiyskiy Period: Ot Provinsii k Ekzarkhatu”. Yüksek Lisans Tezi. Belgorodskiy Gosudarstvenniy Universitet, 2021. <https://>

core.ac.uk/reader/249316970 adresinden erişilmiştir. (Rusça).

Udalsova, Zinaida. “Narodniye Dvijeniya v Severnoy Afrike pri Yustiniane”. Vizantiyskiy Vremennik, Tom 5 (1952): 15-48. (Rusça).

Uspenski, Fyodor. İstoria Vizantiyskoy İmperii. Tom 1. Sankt-Peterburg: Brokgauz-Yefron, 1913. (Rusça).

Uspenski, Fyodor. İstoria Vizantiyskoy İmperii. Tom 2. Leningrad: İzdaniye avtora, 1927. (Rusça).

Uspenski, Fyodor. İstoria Vizantiyskoy İmperii. Tom 3. Moskva: Akademiya Nauk SSSR, 1948. (Rusça).

Vasilyev, Aleksandr. History of Byzantine Empire. Vol. 1-2. Madison: University of Wisconsin Press, 1928-1929.

Vasilyev, Aleksandr. İstoria Vizantiyskoy İmperii. Tom 1-2. Sankt-Peterburg: Aleteya, 1998. (Rusça).

Vasilyev, Leonid. İstoria Stran Azii i Afriki. Sredniye Veka i Rannee Novoye Vremya. Moskva: Yurayt, 2023. (Rusça).

Zakirov, Salih. Diplomaticheskiye Otnoşeniya Zolotoy Ordı s Egiptom. XIII-XIV vv. Moskva: Nauka, 1966. (Rusça).

Zelenev, Yevgeniy. Egipet. Sredniye Veka. Novoye Vremya. Sankt-Peterburg: İzdvo Sankt-Peterburgskogo Universiteta, 1999 (Rusça).

Zelenev, Yevgeniy. Musulmanskiy Egipet. Sankt-Peterburg, İzdatelstvo Sankt-Peterburgskogo Unviersiteta, 2007. (Rusça).

Zolotukhina, Natalya. “Obşestvo Severnoy Afriki Nakanune Voynı İmperii s Vandalami i Ego Otnoşeniye k Yustinianovskoy Reķjonkiste”. Science Journal of VolSU. History. Area Studies. International Relations, Vol. 24/ 6 (2019): 198-205. (Rusça).